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a Nyolcz égyszerre beküldött előnizető után tisztelet-példánynyal szolgálunk. 

Bányászatunk, mint ős államva- 
gyoni forrás. 

Egy idő óta oly hireket közölnek a lapok, 
a mik a gondolkozó hazafiban ama kérdést éb- 
resztik fel: vajjon miért mindezek ? vajjon job- 
bak-e ezek a régi állapotnál? vajjon hol lesz 
már a végső megállapodás? 

Ilyenek például, hogy a gyula-fejérvári 

pénzverdét Körmöczbányára viszik, hogy a 

régi erdő, és sóügyi igazgatás székhelye Nagy- 

Bánya lesz, hogy a zalathnai bányahatóság 

Szászvárosra lesz átköltöztetve, hogy aranybá- 

nyáink nem jövedelmezvén, megszüntetnek, a 

vajda-hunyadi vastermelés haszonbérbe ada- 
tik stb. ; 

Minő indokok vezetik az illető ministert s 
mely stadiumában vannak ezek a megvalósu- 
lásnak, nem kutátjuk, nem tudjuk: mert az ily 
szinü dolgok a kormányzás oly kebli ügyei, 
mik csak az illető közegek által vannak tisztán 
tudva, s általuk hajtatnak végre. Foroghatnak 
fenn oly államtekintetek is, a miket mi nem is- 

merünk, de a minister köteles számbavenni, s 

a miknek talán törvényes alapja is van. 

Nem birálgatási ezélból tehát, nem akor- 
mány utába akadálygordités szándékával, ha- 

nem egyedül e kérdésekben való érdekeltsé- 

günknél, bányászati ügyünk, mint ősi államva- 

gyonról való felfogásainknál fogva tartjuk kö- 

telességnek némely nézeteinket e tárgyakról el- 

mondani. 

Hogy pénzverdénk eddigi székhelyéről 

elvitetik, ennek lehetnek fontos okai, miknél 

fogva az jónak mondható; de az már rosz, hogy 

azután megy el, mikor felszerelésére nem rég tő- 

mérdek költség fordittatott. S meg kell jegyez- 

nünk őszintén, hogy ennek arany- és ezüstter- 

melésünkre bizonyosan káros visszahatása lesz 

Ismerjük a bányász életet nem máról, nem 

tegnapról — szinte félszázad tapasztalása áll 

előttunk Tudjuk, mily büvös hatása volt ha- 

zánk bányászkodó népére, hogy ha héten ál- 

tal sötétségben, a föld gyomrában mintegy el- 

temetkezve élt, szombaton Zalathnára rándult, 

termelését vert aranynyá, ezüst pénzzé váltotta 

s a vasárnapot királyi örömek közt töltötte, 

mert borát és ebédjét, a papot és zenészt arany- 

ban fizethetvén, egy napját ugy töltötte el, mint 
az országban senki sem. 

E tudatnak vége, ez örömnapja az ab- 

rudbányai és zalathna-környéki hegyek között 

örökre leáldozni készül. 

A főbányahatóságnak a bányász helysé- 
gek kebeléből kivivése szintén károsan fog hat- 

ni a bányászat ügyére azon ezer meg ezer apró 

ügyek-bajok nehezebb elintézhetése miatt, a 
mik a nép kebelében előfordulnak. Ez intézke- 
désnek is tehát van jó és rosz oldala, s mi nem 
kivánunk egyebet, sőt feltesszük, hogy ez a 
létesités előtt jól meglegyen fontolva. 

Az erdő- és sóügyi igazgatásra nézve is 
csak ez az észrevételünk. Régen Erdély önálló 
ország volt, mely államháztartását ehez képest 
rendezhette; most az egyesülés után, az anya- 

ország lkumháztngtésa s egységes, költségki- 

mélő berendezése kell hogy irányadó legyen. 
Ez kétségtelen. De jól számba kell venni, hogy 
vajjon a fenforgó más érdekek is ez intézke- 
déssel ki lesznek-e e elégítve 

Ezekben készek vagyunk az állami és 

közigazgatási érdekek előtt meghajolni: elhall- 

gatjuk aggodalmainkat, türjük honfiaink ma- 
gán érdekeiben való nagy hátrányait s a jelen 

nemzedék veszteségeért kárpótlást a haza jö- 

vendő egysége s megizmosodása reményében 

keresünk. De kettőre nézve figyelmeztetőleg, 

sőt óvólag kell fölszólalnunk, s e kettő arany- 

bányászatunk és vastermelésünk bár honnan és 

mi okból származó csökkenteni akarása, vagy 

megengedése. 

A magyar államvagyon két főforrása volt 

ez sok századok során. Zsigmond király és 

Bethlen Gábor erdélyi fejedelem jól tudták 

ezeknek hasznát venni. Rudban hevert az 

árany a fiscus kalmaraispánjainál é és a birtoko- 

sok ládáiban, s a hatalmas magyar fejedelem 

lószerszámai és diszhintói ezüsttől ragyogtak, 

inasai ezüst patkóju ; paripákon vitték paran- 

csait a csatákban és kisérték őt országgyüűlé- 
sekre. 

Erdélynek fő állámi beese gazdag a arany- , 
ezüst-, vastermő hegyeiben van. Nagy-Ág, 
Abrudbánya, Verespatak , már a rómaiak 
alatt, Thoroczkó, Vajda-Hunyad vasbányái 
századok óta dus jövedelem kincsforrása az 
erdélyi kinestárra mint magán birtokosra 
nézve. Épen ez az, a mivel e kis hegyes-vol- 
gyes ország más nagyobb é és gazdagabb orszá- 
gokkal is versenyezhet a jóllét alapfeltételeire 
nézve. Nem a föld szinén, tágas mezőkben és 
erdőségekben, nem az ipar és kereskedelem 
mindenkivel közös tárgyaiban – a földben ben 
van itt elrejtve magától a természettől orszá- 
gunk gazdagságának, népünk jóllétének titka. 

És e titok kulcsát birja a mi népünk, is- 
meri a nemes érezerek szeszélyes utját, hiv 
önelszánással s reménytől lelkesülve dolgozik a 
hegyek üregeiben századok óta, nem velge- 
nyez vele e téren a legműveltebb nép is; ugy 
látszik, hogy e hegyek és ő egymásért vannak 
teremtve. 

De ez álliapot nem a véletlen műve, ha- 
nem a fejedelmek és kolmányai s a törvény- 
Hozás bölesességéhnek alkotása volt. A bányá- 
szoknak jogi kedvezményeket adtak, ügyeik 
elintézésére practicus intézményeket állitottak, 
a bányász községeket önkormányzattal ruház- 
ták fel,közöttük pénzverdét s aranybeváltó hiva- 
talt állitottak, maga a kinestár az állam bányáit 
tudományos férfiak felügyelete alatt jól fizetett 
bányászokkal műveltette ,példával és áldozattal 
előljárt, sat. 

Igy állott elő az a lélekemelő eredmény, 
hogy bányászatunk virágzott, kis hazánkat 
1848 előtt az arany hazájának nevezték. 

1839—40 körül az erdélyi bányák j jöve- 
delme egyideig szerfelett megesökkenvén, 
bécsi kormány körökben a kincstári bányaüz- 
let szükebb térre szoritásáról kezdettek volt 
beszélni. Báró Kübeck bécsi udvari kamarai 
elnök figyelmessé lett az erdélyi bányászat kö- 
rében akkor munkássága eredményei által fel- 
tünt Debreezeni Márton zalathnai kohó-nagyra. 
Az egyszerü bányász hivatalnok gyorsan kincs- 
tári tanácsosságra emelkedett s hat évi bánya- 
ügyi előadói minőségében az erdélyi arany-, 
ezüst- és vasbányászatban uj időszakot alko- 
tott A kincstár minden bányái tetemes tiszta 
jövedelmet hoztak. Ézt még sok erdélyi ember 

tik. És a közönség figyelve megméri, 

tudja, mert Vajda-Hunyadon is a Debreczeni 

hivataloskodása áldásos befolyásu volt az 
ottani kincstári vasiparra nézve. 

Akkor is fel akartak hagyni némelyek 
minden bányászattal, mert nem jövedelmezett. 

Debreczeni és társai megmutatták, hogy tudo- 

mányos készültséggel és practicus kormány- 

zási intézkedések által az állapot javitható. 

Vajha a mai idő is megszülné Debrecze- 
nijét! 

Bár mint legyen a jövő alakulása, tör- 
ténjenek meg, a miket feljebb hirekként jelez- 

tünk, vagy maradjanak el, mi kérjük azokat, 
a kik bányászatunk ügyének intézői, ne felejt- 
sék el, hogy a mostani időben, midőn a bankó 

és értékpapiros tengerében maholnap megfu- 
lunk ,egy oly szilárd becsü és biztos jövedelmi 

forrást, minő az arany-, ezüst- és vastermelés, 
elhanyagolni, vagy egyoldalu, rövidlátó és 
csak a jelent néző intézkedések által bedhighi 
a lehető legnagyobb csapás lenne az államra 
és magán érdekekre nézve egyiránt. 

Székely-Keresztur, sept. elején. 

Azon átalános törekvés, melyet a nevelés és 
oktatas érdekében mindenfelé látunk jogosit en- 
gem arra, hogy tért kérjek egy iskolai ünnepély 
megnyitására oly gymnasiumban, mely a székely 
nép egy tekintélyes részének ifjuságát fogadja ke- 
belében s ad neki nevelést és oktatást — értem a 
székely-kereszturi unitárius középtanoda idei iskola- 
megnyitási ünnepélyét. 

A közelebbi zsinat határozta meg, hogy ezu- 
tán minden iskolánál az évi tanszak ünnepélylyel 
nyiljék meg, minden uj tanárt ünnepélylyel igtassa- 
nak be, s ezeken legyenek jelen az összes tanárok, 
segédtanitók, az egész ifjuság, a köri esperest és a 
felügyelő gondnokok egyike vagy másika. 

Nincs mtért ennek fontosságát indokolni. Mert 
lehet-e magasztosabb ünnep, mint midőn 200—300 
ifju évi társas tanulását kezdi? Elszakadtak! ők ek- 
kor szerető szüleiktől, atudomány szent vágyódásá- 
től ösztönöztetve; kiváltak örökre a nép azon ré- 
széből, mélyre a szellem és erkölcsi világ ésak a 
papi Székekről sugárzik alá; egy szebb pályára 
léptek Ők, a cültura és civilizátió dicső pályaterére, 
melyen az emberiség jobbjai, diszei sorába emel- 
kedhetnek; igen, ők enaptólfogva ki vannak jelőlve 
egy mágasabb értelmi világ polgáraivá; rajtok ke- 
vélyen nyugszik a szülők szeme, bennők fejlődnek a 
haza reménybimbói, ők vannak hivatva, hogy a 
vallásnak és polgári társaságnak oszlopai legyenek. 

De más szempontból véve is komoly, lélek- 
emelő, kegyeletébresztő pillanat az. 

Száz meg száz szülő bizza szerelme drágazá- 
logát egészen idegenekre, szellemi szülékre, nehány 
tanárra. Ők eddig tejjel, tiszta léggel táplálták mag- 
zataikat, megörizték erkölcseiket, épen adták be is- 
kolába testben-lélekben; e tanátok már most szel- 
lemi eledellel, a tudomány és az erkölcs lelki táp- 
szerével folytatják az ifjak éltetését, növelve, ok- 
tatva öket szépre és jóra, megísmertetye velők az 
erény után, a földi ember isten Képére teremtett va- 
lósággá képezve, tökéletesítve. 

ott, vannak egy ily alkalommal a szülők ag- 
godó szeretete mellett a haza, a társadalom, : az em- 
benség örszellemei; érdeklődve nézik e tánítókat, 
mint bánnak a rájok pizott m juság lelkével, szivé- 
vel; a jókan, hiveken, buzgókan örömmel yugszik 
meg szemök; a hanyagokat, önzőket, hi hi 
deg szánalommal s roszszaló komolysággal te eki. 

meglatolja 
jutálmazza 

ti 

s
 

e tanárokat — szeretetével, pizalmáva 
a jókat, rokonszenye alvónásával büntet 

dalom 
ak aflóe 

után iskolaifőnök ós navelant tanár Gombos Sám 
air szivemelő könyörgést mondott, 

Ge rgely ur tartott! velőstés gzeaklknáa 
eó beszédet, melk hangsulyoztahogy 

nek; hogy akanárol kört sgevté 
zalmas viszony árbe hogy egymással 
bizott dfjusága képezésében mintegy verseny. ! 
Az egyház főkormányhatóság, megtett hmindent, 
végre, — ugymond szónok — hogy tez is 
elegendő és jó tanitó erő legyen; már most rajtunk 
a sormés az ifjuságon, ahogyi mindenti megtegy 
az előttünk álló nevelés ktatásij nagy cz 
velérésére; intette eszón ifjusá 
szorgalmas. tanulásra, 
ünnepélyt éneklés zárta be. 

Az uj tanárok formaszor belgtntás 
lesz. Mi örvendünk, mert, mind Sándor J 
Gábos Sámuel ujonan vál: 
künk mint tanult, buzgó- és közügyszerető 
ismeri,. A gymnasium könyvtárnokáváaz első, a 
mészetrajzi gy jtemén k digLás 
jeles tanárunkat választá á 
és szép. hetnrtk költ 
stromozzuk sőt 

vögunakok Dániel Gábor mávad 

nevének (erjedesében. ő 
ván hitrokonink közül 
tóbb lhóe banal e 

ó 
zzkkl 
sgákra 

országgytes 
ép iselőhá . t.



A honyézászlóaljak szaporitásáról. 
ászlóaljaknak az 1868-ik 

az ugyanazon évi XLI. t. cz. 

§-b meghatározott s az 1872. évi II-ik t. cz. 

tal módositott száma a 12. 18 és 14-ik számu 

az igazoló bizottságok tettek jelentést. 

K álmán előadó a pénzügyi bizottság 

ögyény László (a központi bizottság ré- 

a kolozsvári egyetemről és az 1873- iki 

tásra szállitandó tárgyak ideiglenes ol- 

Aladár (a tanügyi bizottság 

kolozsvári egyetemről szóló törvényja- 

ézve tesznek jelentést. 

lentések kinyomatni határoztatnak. 

ndben először a hajóépitésre szük- 

s behozataláról szóló tör- 

zögyé László központi pizottsági elő- 
eláno ságbani elfogadását. 

Azon aválatközókhak, kik a tengbri ha- 
iparszerüleg üzik, és e czélra hajógyár- 
jépítkozést térrel birnak, a hajógyára- 

ztatnak arra is, 

tárgyakra 
veknek vámmentesitése a fennemlitett ezél- 

Te 

áratostak mutatkozni. 

kötött ke- 
Mezkolsz 

tüzi a válaszfelirati bizottság jelentését, 
ülés 12 óra 15 perczkor véget ért. 

feloszlatott határőrezred és a titeli zászlóalj terüle- 
n felállitandó két zászlóaljjal szaporittatik, s en- 

mek folytán az 1868-ik évi XL és XLI-ik czikkek 

idézett §8-ainak módositásával a honvédzászlóaljak 
összes száma 84 helyett 86-ban állapittatik meg. 

2. §, E törvény végrehajtásával a honvédelmi 

minister bizatik meg. 
Elnök bejelenti Orbán Balázs megbizó leve- 

lét, s a függő államadósságot ellenőrző bizottság 
jeleméset s a holnap 10 órakor tartandó ülésre ki- 

mire az 

Legujabb táviratok. 
Bécs, sept. 23. Berlinbőljelentik a „Pr*znek: 

minthogy Francziaország — a határidő legszigo- 

rubb megtartása mellett – a másfél milliárdot le- 
fizette, az illető departementoknak szerződés s szerü 
odallagyása azonnal elrendeltetett. 

Páris, sept. 23. About egy iratban köszö- 
netet mond a köztársaság elnökének és a kül- 

ügyministernek, az ő érdekében tett diplomatiai 
lépésekért. 

Munchen, sept. 23. Anémet mező és erdő- 
gazdák gyülése ma nyittatott meg Niethammer ál- 

tal. Pfeifer államminiszter a király nevében üdvözlé 
a gyülekezetet. Seckendorf titkos tanácsos (szász- 
országi Altenburgból) Lajos királyt élteté, az igazi 
német embert, kit nekünk a német császár adott; 
— ezt a gyülekezet lelkesülten viszhangozás 
bondon, sept. 23, A ,„Times4-nak egy pá- 

risi süurgönye jelenti : Vilmos császár a 2-ik milli- 

árd lefizetése után a megszálló hadakat tetemesen 
le szándékozik szállítani. Ezen szándékot a három 

császár közt folyt értekezésnek tulajdonitják. — 
Gróf Arnim Párisba váratik. 

Az 1873-iki közös budget. 
A közös kormány a delegatiók elé a kö- 

vetkező budgetet terjeszté elő: 

Ő cs. és apostoli kir, Felsége legmagasabb 
jóváhagyásával van szerencséje a közös ministeri- 
umnak a magyar-osztrák monarchia közös állam- 
háztartásának a két országos ministerium befolyá- 

sával készitett 1873. évi előirányzatát alkotmányos 
tárgyalás végett előterjeszteni. 

A költségvetéssel egyidejüleg külön előter- 
jesztés utján egyszersmind a magyar-osztrák mo- 
narchia 1870-ik közös államháztartásának zárszá- 
madása is be fog mutattatni a tisztelt bizottság- 
nak alkotmányos megbirálása és végmegállapitása 

végett. 

Azon eltérések indokai, melyek az 1873-ik 
évi költségvetés egyes tételei és az 1872-ik évi 
legfelsőbb szentesitéssel ellátott bizottsági határo- 
zatok által engedélyezett költségvetés tételei közt 
mutatkoznak, külön előterjesztések tárgyát fogják 

képezni. 

BHasonlóképen külön előterjesztésekben lesz 
szerencséje a közös ministeriumnak azon kivána- 

tokra válaszolni, melyeket, a tisztelt bizottság az 
1872. évi közös költségvetés tárgyalásakor hozott 
határozataiban nyivánitott, 

Az 1873-ik évi előirányzat beosztására és 
szerkezetére nézve lényegében hasonló az 1872-ik 

évi előirányzathoz csak hogy a katonai helyettesitési 

alap, az állat-gyógyintézeti alap, a központi kato- 
nai kórházi alap, és a Bécsben épitendő második 
helyőrségi kórházi alap előirányzatai, mely alapok 
1872-ben a hadügyministerium, igazgatásából a 
közös pénzügyministerium hatáskörébe vétettek át, 
ez utóbbinak részletes költségvetéséhez csatolta- 
tott, a határőri csapatok 1873-ik előirányzata pe- 
dig mint a hadsereg átmenetes rendivüli szükség- 

lete III adatott elő. 
Az 1873. évi irányzathoz összehasonlító táb- 

lázatok csatolvák, melyek mutatják az 1873. évre 
olőirányzott szükségletet és fedezetet, hasonlitva az 
1872.,, 1871, és 1870. évekre megszavazott 
szükséglethez és fedezethez. 

Ezen táblázatok, különösön tekintetbe véve 
az 1872-ik éviköltségvetést, következő eredmé- 

nyeket mutatnak: 

. Fejezet. Közös külügyminiszterium. 

Az 1878-ik évre 4 246,295 frttal elő- 
irányzott rendes nyers szükséglelhez az 1872-ik 
évre engedélyezett 2,249.420 frtnyi nyers szük- 
ségletkéz hasonlitva 1, 996.875 frttal nagyobb. 

Az 187 3-ik évre fedezetül előirányoztatik 
697.500 frt. téhát 1872.k évre felvett 139. go0 
rnyi összegnél 558.500 firttal több. 

Ennéllv Tlt 

zkadelet az 1872-ik évie otátaet 

irtta mágyobb 
zett 79, 680 frt. szükséglethez hasonlítva 14.800 

Ennek következtében az 1873. 
tiszta szükséglet tesz 3,643.275 ftot, mely az 
1872. évre engedélyezett 2,190.100 mtösszegnél 

1,453.175 frttal nagyobb. 
II. Fejezet. Közös hadügyministerium. 

A. Hadsereg. 
Az álló hadsereg 1873. évi rendes nyers 

szükségleje 90.949,8310 frttal irányoztatott elő s 
igy az 1872, évre 83.971,295 frt engedélyezett 
rendes nyers szükségletnél 6.978.015 frttal több 

vétetik igénybe. 

A hadseregnek saját bevételeiből származó 

fedezete az 1873. évre 4.949,310 frtban irányoz- 
tatott elő, mely tehát az 1872. évre felvett 
4.137,109 forintnyi fedezetnél 212,201 forinttal 
nagyobb. 

Ennél fogva az 1873. évirendes tiszta szük- 

séglet 86.000.000 írtot és igy az 1872. évre 
engedélyezett 79.234.186 frt rendes tiszta szük- 
ségletnél 6.765,814 frttal több vétetik igénybe. 

Az álló hadsereg 1873. évi rendkivüli szük- 
séglete a határőri csapatok betudásával 11,205075 
frttal irányoztatott elő, tehát az 1872-ik évre en- 
gedélyezett 11.193,712 frtnyi összegnél 11,363 
frttal nagyobb. 

Ennélfogva az álló hadseregnek ősszes 
tiszta szükséglete az 1873. évre 97,205.075 
frtban irányoztatott elő, mely összeg az 1872-ik 
évre engedélyezett 90,427.898 ft szükségletet 
6.777.177 frttal haladja felül. 

B. Hadi tengerészet. 

A tengerészetnek 1873-ik évi rendes nyers 
szükséglete 8:490,270 frttal irányoztatott elő, ha- 

sonlitva tehát az 1872-ik évre engedélyezett 
8.300,280 frt. összeghez, 189,990 frttal több vé- 
tetik igénybe. 

A tengerészetnek saját bevételeiből származó 
fedezete az 1873-ik évre 102,100 frtban irányoz- 
tatott elő, mely téhát az 1872-ik évre számitásba 
vett 330.000 frtnyi fedezetnél 227 900 frttal cse- 
kélyebb. 

A tengerészetnek rendes tiszta szükséglete 
tehát az 1873-ik évre 8.388,170 frttal van elő- 
irányozva, mely az 1872-ik évre engedélyezett 
7.970,280 frtnyi összeget 417,890 frttal haladja 

felül. 
A tengerészetnek 1873. évi rendkivüli szük- 

séglete 3 254,410 frttal irányoztatott elő s igy az 
1872-ik évre engedélyezett 2.954,410 frtnyi ősz- 
szegnél 300,000 frttal több kivántatik. 

A hadi tengerészetnek 1873-ik évi összes 
tiszta szükséglete tesz 11.642,580 frtot, 1872- 

re engedélyezve volt 10 924,690 frt, és igy az 
1873-ik évre 717,890 fittal több irányoztatott 

elő. 
Ezeknél fogva a közös hadügyminiszterium 

összes nyers szükséglete az 1873. évre 113 mil- 
Nó 899,065 forinttal irányoztatott elő, tehát az 
1872-ik évre engedélyezett 106.419,697 forint 

összegnél 7.479,368 frttal több vétetik igénybe. 
A közös hadügyminiszterium összes fedezete 

1873-ra 5.051,410 frttal irányoztatik elő, az 
1872-iki fedezethez képest tehát, mely 5.067,109 
frttal vétetett fel, 15,699 frttal kevesebb irányozta- 

tott elő. 
Ezen ministerium előirányzott összes tiszta 

szükséglete tesz tehát 1873-ban 108.847,655 
frtot, 1872-re engedélyezve volt 101.352,588 írt 

és igy az 1873. évre 7.495,067 frttal több kiván- 

tatik, 
(Vége köv.) 

Francziaország helyzete s párt- 
jairól 

Ezen czim alatt a „Journal des Debats" La- 
boulaye Ede tollából egy figyelemre méltó czikk- 
sorozatot közöl, melynek zárkövetkeztetéseit ide 

igtatjuk. 

„Az összes pártok izgatnak, kiabálnak, hogy 
a közönséget elkábitsák: De ha közelről nézi őket 
az ember, észreveszi, hogy a mexicói hadsereghez 

hasonlitanak. Több a hadvezérük, mint a katonájuk. 
És ezen zaj közepette a nemzet zöme mozdulatlan 
és közönyös marad. A franczia nép, ez a munkás, 
takarékos és értelmes nép belefáradt már a forra- 

dalmakba, és nem veti már hitét sem a gondvise- 
lésszerű férfakba, sem a dynasticus állammentőkbe 
A megsebbzett, tönkre tett nép egy kis nyuga- 

lomért esedezik, hogy sebeit beköthesse, hogy 
létékzetet vehessen. Megtalálta a főnököt, kit erre 
alkalmasnak lát, és most megbizattjaitól egyebel se 

kér, mint hogy szilárditság meg a meglevőt, és 
biztosítsák a jövőt. Megkinálják őt a conservativ 
köztársasággal és ő kész azt elfogadni lelkesedés 
és ellenszenv nélkül, ha e kormány elég erős arra 

hogy őt a pártóktol megszabaditsa és biztositsa 
neki a békét, a munkát s a tisztességes szabadságot. 

Mindinkább foglale vélemény tért az országban. 
o fly áramlat van most létesülőfélben, mely á régi 
pártokát mind szét fogja málasztani és szétrob- 

basztani, ha ugyan elég politikai józansággal 

fognak a szerencsés mozgalomból hasznot huzni. 
A képviselőházban e e vélemény a bal- s balközép 

l által van képviselve; mely csoport kisebbséget képez 

ugyan egyelőre, de csakhamar többségte juthat, Ha a 

közbizalom támogatja és unszolja. 

évi összes A bal össze va 
sokból, a 48 és 49-ki törvényhozás tagjaiból, fia- 
tal emberekből, kik a császárság gyülőletében és a 
democratia szeretetében növekedtek. Máskor e 
párt radikalismusa, a doctriánk iranyában való 

gyengéje, előszeretete a forradalom tettei iránt a 
kiválóan mérsékelt szellemű Francziaországot eli- 
jesztette volna; de az 1871-iki baloldal sokkal 
bölcsebb, mint elődei, valódi potitikai szelleméről 
már adott bizonyitékot. Midőn hazafias önmeg- 
tagadással Thires-t támogatta, megmutatta, a részre- 
hajlatlan embereknek, hogy tapasztalatiból haszaot 
huzott, hogy kész áldozni netaláni tulzásaiból a 
czélra, hogy tartós helyzetet alapitsanak, hogy oly 
köztársaságot létesitsen, mely nyitva áll mindenki 
számára, mely a szó legszorosabb értelmében az 
ország kormányoztatása az ország által. 

A balkőzép a régi szabadelvű párt, melyet a 

szélsőségek boldog napokban gyakran sértegettek 
és lenéztek, de a melyhez válságos perczekben 
mindig vissza szoktak térni, mert Francziaország 
csak ugy bir ismét fölemelkedni, ha a pártra tá- 
maszkodik. E párt, mely sohasem támasztott forra- 
dalmat, sőt gyakran kitörését megakadályozta, ke- 
vesebbet törődik a kormányok neveivel, mint in- 
kább azon biztositékokkal, melyeket azok a rend 
és szabadságnak nyujtanak. A balközép tagjai, kik 
holnap republicanusok lesznek, tegnap szabadel- 
vüek voltak, annyival több bizalmat keltenek a 
nemzetben, mert ez vérmérsékét, izlését, hajlamait, 

eszméit bennők föltalálja. E párt tagjai nem imá- 
dói a multnak, sem vakmerő ujitók, hanem gya- 
korlati emberek, kik inkább félénkek, mint meré- 
szek ; kik mindenekelőtt az ország nagy érdekeire: 
a munka, a biztonság s a szabadságra gondolnak; 
bizonyos türelmetlenség daczára csak lassan halad- 

nak, de a ki velöők megy, legalább biztos, hogy 
nem hátrál. Hogy a balközép a ballal való egye- 
sülése daczára még nem ura a helyzetnek, az csak 
azért van, mert természetes szövetségese, a jobb- 
közép még nem egyesült vele. Rendes időkben 

csak csekély árnyalatok vannak a két párt nézete 
közt, most a monarchia kérdése választja el őket 
egymástól. - Ez szerencsétlenség az országra 
nézve, de oly szerencsétlenség, a melyet megszün- 

tethet, ha akaratát erélyesen nyilvánitja ki. Nagyon 
sok a becsületes ember és a jó polgár a jobbolda- 
lon, semhogy soká ellenállhatna a haza szó- 
zatának. 

Mily okok birták arra a balközepet, vagy 
legalább ama többséget, hogy a mérsékelt köz- 
társaságot eléje tegye az alkotmányos monarchiá- 
nak, melyet egy félszázadon át védett ? 

Ez okok oly szembetünők, hogy minden rész- 
rehajlatlan emberre, kit a pártoskodás szenvedélye 
még nem vakitott meg egészen, ellenállhatlan be- 
nyomást gyakorol. 

A conservativ köztársaság a jelenlegi kor- 
mány támasza és megszilárdulása, mely tehát forra- 

dalom, fölforgatás és izgatás nélkül létesülhet. Ez 
az egyedüli kormányforma, mely nem szakitja pár- 
tokra az országot. Ez oly tény, melyet számba kell 

venni. Miképen lehetne a legitimitást, a császársá- 
got vagy alkotmányos monarchiát behozni, a nél- 
kül, hogy heves ellenszenvet vagy tán polgárhá- 
borut ne keltenénk? Akármelyike e kormányfor- 
máknak jutna győzelemre, az mindig csak egy párt 

győzelme lenne, mely minden más párt leverését 
jelenti. És ismét szemközt állanának egymással egy 
és ugyanazon haza gyermekei, mint győző és győ- 
zött; mint barát és ellen; a becsületes emberek 
egész tömege, mely nem akar egy párt szolgála- 
tába lépni vagy az állam ellen conspirálni; arra 
lenne kárhoztatva,hogy tétlenségben vénüljön meg. 
oly bővében vagyunk-e a gazdag tehetségeknek, 
az erényes hazafiaknak, hogy már a nemzet erejé- 

nek eltékozlásáta is föl vagyunk jogositva. Egy 

népnek, mely a mi helyzetünkben van, nem-e leg- 
első kötelessége az egyetértés ? ' republicanus 
Francziaországnak a legnagyobb érdeme, hogy se- 

gitségére hivhatja a nemzet minden fiát, a nélkül, 
hogy multja után kellene tudakozódni; a nélkül, 
hogy félnie kellene a féltékenység, a gyülölség, 
a versenyzéstől. Legitimisták, orleanisták, bona- 
partisták, republicanusok, im nyitvák előttetek 
karjai, ő tisztelni tud minden emléket; elfokad 
minden hódolatot. 

Azt szokták mondani, hogy a köztársaság 

elméletben csodásan jó kormányforma, de Fran- 

cziaországra mindig csak nyomort hozott, mert a 
köztársaság oly emberek uralma, kik a vallás, a 
tulajdonjog, a családi kötelékek ellen törnek. Mint 
jó polgárok mint keresztények, mint francziák igy 
szólnak — visszantasítuk ez utálatos kormánya 

formát. 

Ha ez állana, akkor természetesen a köztársa- 

ság elleneinek nagyon is igazuk volna. AÁzonban 
nincsenek-e jó és rosz köztársaságok, mint vannak 
jó és rosz monarchiák ? Kevésbé békés, kevésbé 
Tendoezett talán a Svájcz, mint Ángolország ? Avag 
tán az észak-amerikai Egyesült-Államokban a val- 
lást nem tartják tiszteletben? Fenyegetve van ott 
talán a családi élet, a tulajdonjog? Azt mondják, 
hogy vannak Francziaországban emberek, kik föl 
akarják forgatni a társadalmat. Fájdalom ! minden- 
ütt léteznek ilyen egyének, de ezek eltenségei mih- 
den kormánynak, és nem republikánusok. Avagy 

lehetnek-e azok barátjai a szabadságnak, kiknek 



első gondjuk a szabadság elnyomása, mihelyt ura- 

lomra jutnak ? Ki gondolja azt, hogy ez elemekkel 

fog valaki egyesülni egy népszerű kormány alaki- 

tása végett? Nem épen ezeknek ellenére történik a 

conserva:iv köztársaság megszilárdulása ? 

Ha van kormány, mely alkalmas arra, hogy 
a 

rendetlenség és fejetlenség szellemét kiirtsa,az épen
 

a köztársaság. Egy nép, mely maga kormányozza 

magát, kérlelhetlenül szokott elbánni a forrongó ki
- 

sebbséggel. A törvény, mely a köztársaságban az 

egyedüli parancsnok, szigorubb engedelmességet 

szokott követelni, mint a király. 

Ime az ideiglenes köztársaság alig 18 havi 

fenállása elnyomta a commune-t, fölszabaditotta a 

haza földjét, előteremtett öt milliardot, helyreálli- 

totta a közrendet, lecsillapitotta a fölizgatott szelle- 

meket. Tehetett e volna ennél többet egy király ? 

Azt gondoltuk, hogy megfér majd az alkot- 

mányos királyság a demokratiával. Csalódtunk. A 
franczia nemzet ha nem is erkölcseiben, de eszme- 

menetében köztársasági szellemű. Legjobb lesz, ha 

a népet ugy vessszük, amint vaz. Könnyebb lesz a 
franczia demokratiát szervezni és maga-magából 

javulni hagyni, mint neki urat adni. De számolni 

kell az átalános szavazatjoggal is, mely már meg- 

gyökerezett 25 évi használat által a nemzet szo- 

kásaiban, és a melyet a monarchiával megegyeztetni 

nem lehet. 

Megszüntetni pedig ezt nem lehet, mert kinek 

volna joga saját megbizóit választói joguktól meg- 

fosztani ? 
Ime az okok, a miért a balközép a köztársa- 

ságot követeli. Ez olyan házasság, melyet számi- 
tásból kötnek. A menyasszony h ozománykép ma- 

gával hozta az egységet,a békét, a szabadságot. Ez 

háromannyi, mint a mennyit versenytársai hozhat- 

nak. Ne engedjük elillani a szerencsés pillanatot. 

Ha ma elég bátrak vagyunk régi viszályainkat elfe- 

ledni, akkor befejezhetjük a 80 év előtt elkezdő- 

dött forradalmi acrát. De ha makacsok vagyunk a 

tétlenségbent akkor ismét uj viharokat idézünk elő, 

belevonjuk bukásunkba Francziaországot, mely 

pártjai vaksága és önzésének ujra áldozatává fog 

válni. é 
(Vége következik.) 

Kulföldi hirek. 
Thiers 18-án délelőtt hagyta oda Trouvillét, 

midőn a csendőrök s a tengerészek sorfalat képez- 

tek a pályaudvarban. Az eső daczára a néptömeg 

hangosan üdvözölte Thierst, Pothuan admiral saját 

családjának tagjai, s udvari tisztjei által kisértetett. 

Trouvilleből kezdett utja közben Pont VEvegueten 

áthaladva hangosan üdvözöltetett. Liseiuxban a 

malre előtt sajnálatát fejezé ki a fölött, hogy ez- 

évben nem volt képes e várost meglátogatni; de 

megigérte, hogy azt jövő évben megteendi. Az ot- 

tani kereskedelmi kamara elnöke szerencsét kivánt 

neki ama magatartáshoz, melyet az ország érdeké- 

ben foglalt el a kereskedelmi szerződések elintézé- 

sében. Evreuxban a megyefőnök és Laronciere 

admirál bemutaták neki a helyi hatóságokat s a 

helyőrség tisztjeit. 

Thiers, esti 5 óra után érkezett Párisba s a 

pályaudvarban a nyugati vasut igazgatói, a szajna- 

megye- és rendőrfőnökök, s a hadügyi- és köz- 

munkaügyi ministerek által fogadtatott. Az össze- 

gyült néptömeg melegen üdvözlé őt, midőn kocsi- 

jába felült. Az elyséei palotába érkeztekor a kor- 

mányzó és Barthelemi St. Hilaire vártak az elnökre, 

kikatonai tisztelgéssel fogadtatott. 

Bukarestből irják, hogy Károly fejedelem 

21-én viszszatért a sinai zárdában levő nyári la- 

kására. 

Bukarest, sept. 23. Az egyezmény a vas- 

utak csatlakozásáról szóló öt pontra nézve e pilla- 

natban köttetett meg s iratott alá. A brassói osatla- 

kozás a bodzai szorosnál lesz. Az egyezmény el- 

fogadása a kamarák részérőlkétségtelen. 

Stockholm, sept. 22. A királynak egy az 

államtanácshoz intézett kibocsatványa ezeket mond- 

ja: A király folyvást a nép boldogságára fog töre- 

kedni. Oszkár herezeg e hó 21-én Christianiában 

Norvégia királyává kiáltatott ki. A meghalt király 

tetemei kedden érkeznek ide, és csak hátom hét 

mulva akarittathak el. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 25. 

— Király ő felsége vasárnap Gödöllőn 

időzött, hol meglátogatta az ott tartozkodó toscá- 

nai nagyherezeget, ma — hétfőn — pedig Ischlbe 

utazott, honnan oct. 10-én érkezik vissza királyné 

ő felségével Budára. Király ő felsége Miklóssy 

színigazgatót szombaton délelőtt fogadta. Szivélyes 

hangon intézett hozzá kérdéseket születéshelye fe- 

lől s örömét fejezé ki a fölött, hogy Pesten még 

egy magyar szinház létesül. Kérdezte azt is, hogy 

a Fürst-féle szinházbeli előadások jól jövedelmez- 

nek-e s végül megigérte, hogy az épülő szinházról 

sem fog megfeledkezni. 

Jókai ujabb nagy regényen dol- 

gozik, melynek tervét napilapja egy munkatársá- 

hoz intézett levelében igy irja le: „Már egy uj re- 

gény tervét készitem, minek czime ,,a jövő szá- 

zad regénye." Két tészből fog állni. Az első „az 

örök harcz,4 a másik „az örök béke.6 A mai kor 

nagy socialis kérdéseinek satyricus szemlélete a 
vezér eszme benne. Alkalmasint két esztendő kell 

rá, mig elkészül: mert egész históriát kell készite- 

nem, a mi még meg nem történt, miaden diploma- 
tiai, strategiai, ethnographiai meteorologiai, finan- 

cziális, gépészeti, találmányi, physikai, technologiai, 

hierarchiai, politikai, kereskedelmi, pyrotechnicai, 

aerostaticai, socialisticus, nihilistikus, spiritisticusi, 

kriminalis, művészeti, irodalmi, gaszdászati, paeda- 

gogiai, sat. fejleményeivel, végződvén az egész 

azon nagy catastrophán, a mikor az V. Károly 

nagy üstököse 1978-ban valósággal neki jön a 
földnek s összetalálkozik vele. Egy szóval bolond 
lesz az nagyon, ha végit érjük. 

—– Fogarassy Mihály nagyérdemű püs- 

pökünk ő nmiga körünkbe érkezett s pár napig itt 

mulat. 
— A ,„,N.-Várad'-ban olvassuk: 

Piromania ? A közelebbi napok alatt is, daczára: 

hogy a legnagyobb felvigyázat van mindenfelé, 

több helyen kisérlettek meg gyujtást. Igy az apá- 

czák iskolájának nyitott ablakán löktek be kanó- 

czot, de az erős tölgyfapad ellenállott a tüznek ; 
a korona utczán is kanóczot vontak ki egy ház 
ereszéből, felakarták gyujtani a bihari nemzeti ka- 

szinó udvarán összerakott ölfát szintén; egy kesz- 
tyüs-fiu itt megfogta a gyujtogatót, de az erősebb 

levén, földhöz csapta a gyereket s elszaladt. A vas- 

utnál is meggyujtották a slippereket, azonban ezt 
is észrevették jókor. Valóban nem tudunk mit gon- 
dolni! mi czéljai lehetnek a gazembereknek ? Be- 
szélik, hogy szervezett gyujtogató bandával lenne 
dolgunk, hogy rablási szándékból történik mindez. 
Tüzoltóink talpon vannak mindenfelé. 

- Itt az ösz. A nyárnak vége! utolsó 
napját már hátunk mögött hagytuk s beléptünk az 
inkább zord, mint kellemes őszbe. Lassan lassan 

mindenben ehez s ennek követelményeihez kell 
alkalmazkodnunk. Mulató kertjeinkből kihalt az élet 

a bérlők szobákban kisértik tovább a szerencsét. 

Még a sétatér is siratja a nyarat: busan hullatják fái 

leveleiket, 

— A helybeli távirdai cursus októ- 

ber hó 6-án végződik s rá nyomban 7-én a vizs- 

gálatok veszik kezdetüket. Hallomás szerint 

ritka szorgalmat fejtettek ki mind a férf, mind a 
női tagok, s igy remélhető, hogy a vizsgálatok a 
legjobb sikerrel fognak végbemenni. 

- A Derssin-féle lovarköorben teg- 
nap este nagy ünnepély volt, a társaság prima vol- 

tigeuse-ének a „hasonlithatlanul kecses mozdulásu" 

Páry Erzsébet k. a.-nak volt jutalomjátéka. A mű- 

lovarnő legelőször mint négernő jelent meg egy 
más négertársával; a ló ugyan vele félredőlt, s volt 

is egy kis sikoltozás, de különben semmi baj nem 

történt s a mutatvány végeztével a közönség kitörő 

zajos tapsokkal, többszöri kihivással, virágcsokrok 

dobásával jutalmazá a jutalmazottat. A társaság 

minden tagja, az egy Augusta k. a. és Tautz ur ki- 

vételév el, közremüködött s az est hősnője tisztele- 

tére igyekeztek kölcsönősen felülmulni egymást 

mutatványaikban; sőt még Tautz ur is végre a zár- 

bohózatban egy igen jó zsidó álarczot öltött ma- 

gára. Páry E. kisasszonyt tegnap nyolcz különféle 

öltözékben láttuk, nemzeti szin ruhában mint ker- 

tésznét, mint apródot s mint ló idomárt. Ma t. i. ő 

vezeté be Othellot; a k. a. mutatványai legnehe- 

zebbikjeit választá k, igy a papirral bevont ab- 

roncsokon való keresztülugrást és pedig egyszerre 

négyen s még a kivül a „hét láb széles" vásznon, 

A kisasszonyt a közönség folyton tapsokkal fogadá 

és bocsátá; a cirkus megint majdnem tömve volt s 
bár oda fenn fenyegetett a vihar, ma megint oly il- 

domos volt, hogy az előadás végét megvárta. 

— Dersin lovartársulata a folyó hó végeig 

engedélyezett előadásait bevégezvén, társulatával 

épülő lovardája még nem készüli el, octoberben 
még 5 - 6 előadást fog rendezni, és pedig oc- 

tober 1-én az itteni tüzoltó-egylet javára. 

— Pichler Bodóg jeles ének-és ze- 
netanárunk hatóságilag engedélyezett 
énekiskoláját (hidutcza 291 sz.) ismét meg- 
nyitotta. Ajánljuk a szülék s a zenebarát közönség 
kiváló figyelmébe. Ez énekiskola tanterve a követ- 
kező : I. osztály. Tantárgyak : elemi zeneismeret és. 

szabályszerű éneklés hallás után, tanitja Pichler 
Bodógné CSchell Luiza). Részt vehetnek leány- 
kák 5-12 éves korukig. Tandij havonkét 2 o. é. 

forint. II. osztály. Tantárgyak : Elméleti zeneisme- 
ret. Gyakorlás a hangjegy irásban. Hangképzés és 
éneklésbeli gyakorlás. Dallam előadás. Részt ve- 

hetnek mindkét nembeliek, kiknél a hangidom vál- 
tozása megtörtént. Tandij havonként 3 o. é. forint 

II. osztály. Tantárgyak : Kiképzés magasabb fokon 
magán (solo) és társas (ensemble) énekben. Részt 
vehetnek mindkét nembeliek, a kik a kellő előké- 

szültséget megszerezték. Tandij havonként 5 0. é. 

forint. Áz énekiskolába belépők beiktatási dijul 

egyszer mindenkorra fizetnek 1 o. é. forintot. Piohler 

B. ur kipróbált tehetséget ismert tevékenysége vá- 

rosunkban a zene iránti fogékonyság emelésében 

dicséretesen ismeretes; sokoldalu müködését eddig 

is szép siker koronázta s igy hisszük, hogy jelen 

évi felszólitása is az uj iskolai év kezdetén élénk t 
viszhangot fog kelteni s érdeme szerinti párto- ma 

Pestre megy, miután azonban ott, az Orpheumban 

lásra találand. 

— Dembineky tábornok emlékira- 
tait fogja a bécsi „Wehrzeitung 4 közleni. Állitó- 

lag több, függetlenségi harczunk történelmére 
nézve érdekes levél és okmány is leend ez 
emlékiratban. 

— Gyilkosság. Persánban e hó 15-én, 
egy apa saját gyermekét meggyilkolta. A fiu, ki 
már hosszabb fekvő beteg volt, az apjától több- 
rendben vizet kért, hogy nagy forróságát enyhitse, 
de az apa a gyakori fölkelést annyira megrestelte, 
hogy dühében fejszét ragadott és a fiának fejét az 
ágylábára téve levágta. A gyilkos apa azonnal el- 
fogatott és a zernesti itélőtörvényszéknek átadatott. 

- Iskolai értesités. A bethleni állami 
elemi népiskolában az 1872-3-ik iskolai évre a 
tanköteles fiu és leány gyermekek beiratása és fel- 
vétele, az ideiglenes tanhelyiségben, mlgos gr. 
Bethlen Sándor ur udvarában jelen év oktober hó 
1-ső napjától 6-ig, az iskola ünnepélyes megnyi- 
tása pedig s az előadások megkezdése azon hó 
7-én d e 10 órakor fog megtörténni. Miről azzal 
a hozzáadással van szerencsém értesiteni az érdek- 
lődő közönséget, különösen a bethlen vidéki szü- 
léket, hogy ez iskolában sem tandij, sem beiratási 
dij nem fizettetik — itten minden gyermek ingyen 
iskoláztatásban részesül. Bethlen, 1872 Szeptem- 
ber hó 22-én. Szabó Sándor a bethleni állami nép- 
iskola igazgató tanitója. 

— Kedélyes korcsma van Verseczen. 
A korcsmáros mindeddig jó alkalommal bóditó 
szereket öntött a borba, mi a vendégeket tehetlen- 
né tette. An öntudatlanság állapotában azután ki- 
kutatták a vendégek minden zsebét. A vizsgálat 

meg van inditva. 
— Vénasszony futás. Tegnap délelőtt 

általános derültséget idézett elő piaczunkon a kö- 
vetkező jelenet: egy vén zsidónő üzőbe vett egy 
inast, ki tőle bicskot lopott; a tipegő vénasszony 
nem birta elérni a gyors lábu fiucskát s már egyik 

négy városszolga, azzal a jelentéssel, 

topánját szerencsésen el is veszitette, midőn a vásott 
fiu megszánta s visszatérve oda dobta lábaihoz az 

elcsent bicskot. – Hogy ennek daczára a vénasz- 
szony kivánatai a megtérő bünőös fejére nem ma- 

radtak el, magától értetődik. 
Szilágyságban az idén olyan 

jó bortermés lesz, mely - mint remélhető 
— a 44-kivel vetélkedni fog; ezt onnan itélhetni 
meg, hogy a körülmények az emlitett évbeliekkel 
egybevágnak (igy a sok darázs, mely a rendkivü- 
lien édes szőlőre gyül.) Az idén a szőlő nagyon 
korán megért, s igy remélhetőleg igen jó bort fo- 

gunk a Szilágyból kapni. 
- A bécsi világkiállitás alkalmával 

segitve lesz egy bajon, mely a korábbi világkiálli- 
tások alkalmával a legnagyobb hátrányokat okozta. 
Értjük azt, hogy helyről gondoskodva lesz, a hol 
a kiállitott holmik csomagolási burkai (Cemballage) 
el lesznek téve. Ez nagy előny, mert ha magán a 
kiállitási téren hagyják a burkokat, képzelhetlen 

zavar és késedelem támad ezért fognak azok gyor- 
san a kiállitási térről elszállittatni s gondosan meg- 
őriztetni, — Legujabban az észak-amerikai kor- 

mány nagyban készül a kiállitásra. 
—– Egy tapasztalt gépész, ki 9 évi 

működés alatt magának szakértő képességet szer- 
zett, ajánlkozik gépvezetőnek, vagy gépfelügyelő- 
nek akár stabil-gép mellé, mely gőzmalmot hajt, 
akár transportabel gőzgép mellé, melylyel nyom- 
tatni szoktak. Állomást keres magának Kolozsvártt 
vagy annak vidékén, kitünő bizonyitványokkal 
szolgálhat; beszél magyar, német és román nyel- 

ven. Jelen tartozkodási helye megtudható e lap 
szerkesztőségében, vagy a makói (Csanádmegye) 

gőzmalomban. 
— Furcsa időjárás. Tegnap este irtóza- 

tos szél dühöngött, de kevés percz mulva megszünt 

s ismét csendes idő állt be. Valóban ez év nagyon 
szeszélyes és nem lehet eligazodni rajta, ma ziva- 
taros nap, holnap szép meleg idő s igy megy ez 

váltakozva. 
- A Circus Nerssinben mától kezdve 

kisasszonyok fogják a közönséget mulattatni mu- 
tatványaikkal, aztán a társaság Pestre vagy N.-Sze- 
benbe távozik. 

—- Furocsa vétség történt Pancsován a 
kórházban. Az ottani városi főorvost egy szabó- 

megterhez hivják, ki tudatja az orvossal hogy egyik : 
legénye ebdühben szenved. Az orvos elrendeli a 

korházba szállittatást s maga is oda siet, hogy a 
felvétel és gyógykezelés körüli szükséges előintéz- 
kedéseket megtegye. Mindenek előtt meleg fürdőt, 
pokróozokba való begöngyöltetést, jéglabdacsoka. 

s végre valami patikaszer beadását rendeli el. A 
főorvos elmegy s nemsokára megjelent ezen be- 
teg a főorvos felvételi engedélyével. Ezzel egé- 

kezdett a beteg jajgatni midőn a jéglabdacsok le- 

roham, megkettőztették fáradozásaikat s a patikaszert 
akarák beadni, midőn a beteg kijelenté, hogy Őő azt 
semmi esetre sem veszi be. Ekkor igvalva kerdék 

három napon Keresztül, Albertine és Victoriae néger 

bizonyosan az ápolókat 
miután őt ugy kinozzák. 

t 
zák az ebdühben szenvedőt, Képzelhetni a b 

világgá bocsátotta ? Ha hinni lehet né 
nek akkor 1822-ben a lipcsei,,Tageblattot" ha: 
nálták legelőször hírdetések közétételére; s 
e hirdetések egészen családi termész 

mágk 
- Mivatalnok sereg tMasy 

szágon. E czimen keresi a ,n. fr. Pr.* 
mében a szálkát s igy ir: Magyarorszgon 

talan a megyei, városi és községi hivatalnok. 
tulajdonképeni bureaukraták osztályát képezik 
az adminisztráv hivatalnokok, ezek száma: 18,90 
ezek évenkint fizetésben, szálláspénzben ó 
dakban elnyelnek összesen : 15.926, 000 fr 
városi és kera hivatajnokok szá 

ában ? Erre kérnénk feleletet, ez hitelose 
mint a magyar viszonyok elferditése. 

—- Angliában évenként 
szerint — roppant sokat költenek mis 
és egyéb kegyes, a kereszténységet terj 

legifjabb 14 éves, t és cha 
vezetővel megmászták a Montblancot. Egy 
leányka szintén fel akart jutni, de elfáradva 

utról visszatért. 

a szt. spátervát statistikai Kongresats 
vettek s már bazájukba visszatértek, nem 
diesérni a cs. orosz kormányt, azon fej 
nagy lelkü fogadtatásért melyben o 

szesültek. Mindjárt az oroszhatár átléptéve 
geivé vátlak az orosz czárnak s mint ilyen 
denütt csak a „Salon-osztály-ban utaztak, 
szetesen ingyen. Szt. Pétervárt utalványt 

melynek erejénél fogva valamennyi oros 
és posta szekeret ingyen használhatták ; 
utalványokat mely szerint az első 
ingyen szállásba és ellátásban rész 
nyire Helen nagyherczegnő vendég 

mia egyik termében, mint a lapok irák, n 
dalismus követtetett el a berlini példájára 
a képtárban a legszebb képeket szurkálta 
össze, valami 6 képet roncsoltak össze. Most 
csipték a tettest, ki egy 20 éves fiatal munká: 

- Récsben a csatornák stb fertőzt 

tésére havonként több mint 500 máz 
fogyasztanak el. – Hát városunkban, a nyitc 
tornák székhelyében, hány fontot forditar 
czélra évenként ? 

— sSkócziában közelebb e 
kötés érvényességét kétségbe vonák. E 
nő lett bevádolva azért, mert gyerme 
nyesek gyanánt iraták be, mivel ők megul 

nyesen egybekelve nincsenek. Azonban a 
tak kijelenték, mikép ők folyton abban : 
tek, hogy az egybeesketési szertartást 

hajtatott végbe. A házas életre hajlandókn 
zott ugyanis a bénz mivel az esketés i di 

szen a főorvos rendelkezése szerint bántak, de már 

a meleg fürdő végeztével s pokróczozás közben el- 

nyelésére került a dolog, azt kiáltozá, hogy vigyáz- 
zanak, mert dühbe jő, ha nem szünnek meg őt ki- 
nozni. A betegápolók ezáttal még jobban megerő- 
södtek ebbeli hitükben, hogy most jő mindjárt a 



rerés haszonbérbe adatnak. 
szabályok és feltételek 
olvastatni, addig pedig 

dában megtekinthetők. 
kivánók felhívatni, hogy 

[ 4-jával mint bánat-[ 
kellőleg bélyegzett 

pediz az abban igért bér- 
mékeljé 

ajánlato an, melyek csak a szóbeli 
elő dtatnak el, határozot- 
ogy az ajánlat tevő ugy a 

, valamint a haszonbéri 
ismeri és azoknak ma- 

M. dő és gazdasági hivatal. 
NTopántaly án, 1872 évi séptember 16-án. 
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leltési hirdetés. 
reggeli 10 órakor 

ászvárosi m. k. mérnöki hivatal irodájában a 
nicska Boitzai uton levő kajáni hidépités 

ly 1965 ft. 95 krban és 307 napszám- 
lapittatott költségvetés alapján sza- 
árlejtés fog tartattni, melyre meg- 

kozni akarók meghivatnak. 
A terv és az épitési feltételek e mérnökt 

odában a rendes hivatalos órákban megtekint- 
etal az árverezés megkezdéséig 50 krs. 

bánat pénzzel ellátott szabály- 
já 

is felvehetni az angol-magyar banknál. 

kamatok 3 havonként fizettetnek. 
A bank kölcsönöket ad mindennemü mi 

értékpapirra, arany- és ezüst tárgyakra s 

e 

emelet. taná zó) erembel a er. 
ő közgyülésen személyesen vagy meghatalma- 
ülzott által megjelenni ezennel tisztelettel meg- 

atnak. 
Kolozvártt, 1872 september 10-én. 

Kulisseky János, m. k. 

mint igazgató és választmán yi tag 

Ferentzi Mózes, m. k. 

mint választmányi tag. 

67—* (21) 
A kolozsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

készpénz betételeket 100 ífrttól kezdve 
pénztárjegyekért, a melyek után 60, ka- 
matot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten 

A 

más értékes ingóságokra. 
Leszámitol váltókat; 

rokat. 

Elvállal 
utalványokra. 

pénzbehajtásokat váltókra, 

frttől kezdve telekkönyvezett birtokra 24 1/, 
vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 89, 
illetőleg 63/,%-ot tesz. 

Egyszersmind jelentjük, hogy az 
„első magyar általános biztositó társaság" 
főügynökségének vezetését elvállalván, el- 

fogadunk mindennemű tüz-, jég- és életa 
biztositást. 

Az igazgatóság. 

vesz értékpapi- 

Tőrlesztési kölcsönöket eszközöl 500 

) 

ELADO 

erdélt kölcsönös jég- és tüz 
tagjai által junius 8. és re ő 

kön kelt 9074 sz. alatti 
at s t. oz. tagjai érdekében 

gy szükséghez képest több közgyülés é 
egybehivására alólirtakat meghatalmazta, mely. 

ken a tisztelt ministeriális leirassértel- 

z 

üveges utazó kocsi. 

Bténi, nyári, egészen újó 
imeg lehet tekinteni 

egértekezhetni belső szén-é 
utszában T154 szám a 
8k la u s c h-féle háznál. s 

« 6 (C556) 

társulat ügyei jogérvényesen rende- 
va, a társulat azon t. cz tag- cscscococsemó 

Megje ent és De ém László 
ikereke Kolozsvártt és általa minden 

könyvárusnál kapható: 

Kolozsvár törtémete. 
Első kötet. 

Oklevéltárral. (1.) Ős- ó- és középkor. C513. Kr. e. — 1540. Kr. u. 
Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek, 
58- Ára 10 frt. 

E mindez tekintetben nagy, 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

327) 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

f. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. , 

[ 

BDemjémn Lászfó. 

epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetn és aján- 

Orvosság nélkül. 

(531) 19—18 

MELL- és TÜDŐ- 
betegek természetes uton, még re- 
ményvesztett az orvosok által gyógyit- 
hatlannak nyílvánitott esetekben is gyö- 

keresen kigyógyulnak 

orvosság nélkül. 
A betegség részletes leirására bővebe 
ben felel levélben 

1.H. Fickert, Dír. Berlin, 
MWall-Strasse No. 23. 

A levélhez 5, ft o és melléklendő 
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KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT 
Mólht könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

ee.. 

min ennemü nyonadai megrendelést elfogad, u, m. 

önyvek, fátunely Pazai ujelben, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
al omútlevelek vásárczédulák stb. t. a lebető k futauyosabb atak, yot és potttos szok alat melleu. eldetkertat 91 F 7 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA frt. 

mintán eresztesy Pál papir-űzletével é és ez viszont a nyomdával e 
atalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és azo 

anvá AAI. ÖINOMDAI TIU IN AÁT IS. 

HITATALOS IUNKAIKHA NÉIVB 
n mrmáukat pele a tlsgrövidebb idő alatt elkésziti. 

újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

gyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 
a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvár. 


